

敢于斗争的鲜明品格

——中国共产党成立100周年启示录之“攻坚篇”

新华社记者

奋斗百年路 启航新征程 启示录

行进到“两个一百年”交替、“两个大局”交织的历史关口，面对国内外发展环境的深刻变化，我们应该秉承怎样的精神、以何种姿态继续前进？

回首百年路——为了人民幸福、民族复兴，中国共产党历经千难万险，在血与火的考验中，锤炼出敢于斗争的鲜明品格，不断开辟新境界，创造出彪炳史册的人间奇迹。

踏上新征程——时代在变、环境在变，但斗争的精神和精神内核始终如一。从奋斗历程和优良传统中汲取新的强大力量，将推动着我们一路闯关破障、驶向民族复兴的光辉彼岸。

敢于斗争是党的鲜明品格

刚刚过去的端午节假期，3万多名群众来到位于广西全州县的红军长征湘江战役纪念园，接受革命传统教育。

1934年底，湘江战役打响。几万名红军烈士血染湘江，粉碎了敌人围歼红军于湘江以东的企图。

2021年4月，习近平总书记来到这里，向湘江战役红军烈士敬献花篮，并三鞠躬，瞻仰“红军魂”雕塑，参观纪念馆。

习近平总书记坚定地说：“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

在内忧外患中诞生、在困苦磨砺中成长、在攻坚克难中壮大——百年历程，一路顽强奋斗。

“共产党人从斗争中创造新局面”——毛泽东同志在《反对本本主义》中，这样描述共产党人的斗争。

南昌城头的枪声像划破夜空的闪电，井冈山、鄂豫皖等一个个革命根据地建立，星星之火得以燎原。

面对穷凶极恶的日本侵略者，中国共产党人高举爱国主义旗帜，坚定地站在抗击入侵者的最前线，推动形成全民族抗战，赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

解放战争中，中国共产党人以“宜将剩勇追穷寇”的决心，三大战役对蒋家王朝摧枯拉朽，彻底实现了民族独立和人民解放。

朝鲜战场上，志愿军以“钢少气多”力克“钢多气少”。杨根思抱起炸药包与敌人同归于尽，邱少云烈火烧身岿然不动，黄继光用胸膛堵住敌人枪眼……英雄气魄令敌人胆寒、令天地动容，为新中国发展赢得了宝贵的和平环境。

靠着坚如磐石的理想信念支撑，

遵循实事求是的科学方法，共产党人在血与火的考验中，在时代大潮的搏击中，淬炼出敢于斗争、善于开拓的鲜明品格。

从“石油会战”到“两弹一星”，从编制五年计划到提出“四个现代化”宏伟目标，社会主义建设时期党领导人不懈奋斗、锐意进取，逐步建立起独立完整的工业体系和国民经济体系。

蔚蓝天空下、建筑脚手架上，一位建设者高举双臂、抬头向天指挥吊车作业；两旁正在建设的高楼拔节生长、直插云霄，阳光洒满希望的热土……

这张1984年拍摄于深圳红岭大厦工地的照片《升》，成为那段“激情燃烧岁月”的经典场景。

“升”象征着改革开放给特区带来的升腾希望，饱含着积极向上的奋斗精神。”照片拍摄者周顺斌，见证了特区建设之初的艰辛奋斗和由此创造的一个个新高度。

改革开放，突破落后观念的藩篱和僵化机制的束缚，以开放的姿态海纳百川，极大解放了生产力。

以拼搏去攻坚，靠奋斗谋发展。如今的中国，已经成为世界第二大经济体、世界经济增长的第一“引擎”。

一百年雄关漫道，九万里风鹏正举。

“我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。”习近平总书记强调。

依靠伟大斗争攻克征程上的艰难险阻

历史的车轮滚滚向前，奋斗的脚步从未停歇。

“发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”；

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”；

从十八大报告的“必须准备进行”，到十九大报告的“必须进行”，斗争的决心始终如一。

进入新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党不断以自我革命推动社会革命，取得历史性成就、发生历史性变革：

以刮骨疗伤的决心，持续推进自我革命。党的十八大以来，中央从出台八项规定入手狠抓作风建设，坚持“老虎”“苍蝇”一起打，党风、政风、社风气象一新。

人类历史上规模空前、力度最大的脱贫攻坚战取得全面胜利。23岁

的樊贞子、30岁的黄文秀、46岁的姜仕坤、56岁的黄诗燕……1800多名党员、干部牺牲在反贫困斗争一线，近1亿人脱贫摘帽，中华民族彻底告别绝对贫困。

在抗击新冠肺炎疫情的“加试题”中，我们实现了全球率先控制疫情、率先恢复经济。危急时刻遍地英雄，4万多名医护人员逆行奔赴湖北，400多名社区工作者昼夜值守，伟大的抗疫精神激励我们战胜一切艰难险阻。

……

船到中流浪更急，人到半山路更陡。

百年未有之大变局下，我们发展的外部环境正在发生深刻变化；国内经济恢复的基础尚待巩固，一些领域“卡脖子”问题突出，发展不平衡不充分问题仍有待解决……

“在前进道路上我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。”习近平总书记谆谆告诫。

应对重大挑战，抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，是新时代斗争新的历史使命。

正如马克思所言，如果斗争只是在有极顺利的成功机会的条件下才着手进行，那么创造世界历史未免就太容易了。

历史是最好的教科书，现实是最好的清醒剂。只有准确把握大势、清醒认识差距，才能深刻领悟使命；唯有传承斗争品格、奋斗不已，才能不断攻坚克难。

全球产业链供应链深度调整，我们要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局；

绿色低碳已经成为世界大势，我们要加快推进生产生活方式绿色转型，兑现“2030年前实现碳达峰”承诺；

……

我们还有许多新的“雪山”“草地”等待跨越，还有许多新的“娄山关”“腊子口”需要征服。

多次造访中国的芬兰共产党主席尤哈·佩卡·瓦伊萨宁感叹，中国共产党与中国人民身上充满了面对变革迎难而上的热情和动力。有这种“撸起袖子加油干”的执着和奋斗精神，百年的中国共产党仍有着崭新的精神面貌。

发扬斗争精神创造更大奇迹

踏上现代化新征程，我们面对的是一道世界级考题。

全球已实现现代化的国家和地区，人口一共约10亿人。中国这个14亿人口大国的现代化，没有现成经验，挑战前所未有。

到2035年基本实现社会主义现

代化，到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。我们要加速完成一些国家几百年走过的历程，任务极为繁重。

重任在肩，必须锤炼斗争精神、增强本领——

“什么叫工作，工作就是斗争。”毛泽东同志曾经指出，“越是困难的地方越是要去”“我们是为了解决困难去工作、去斗争的”。

今天，面对新的时代课题，我们更需如此。

原本在浙江省宁波市北仑区公建中心工作的同济大学毕业生谭广宝，去年来到柴桥街道城建科交流任职。

重点地块拆迁、老旧小区改造、垃圾分类推广……这名年轻干部，要处理大量涉及群众切身利益的繁杂事务。

多经历“风吹浪打”，多捧“烫手山芋”，“墩苗”式锻炼让缺乏一线经验的干部们墩经验、墩能力、墩心态，以更好地适应社会主要矛盾转化后的实际工作需要。

“广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，发扬斗争精神，增强斗争本领，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。”习近平总书记强调。

增强理想信念之钙，坚定发展信心——

作为一个人口众多和超大市场规模的社会主义国家，在迈向现代化的历史进程中，必然要承受其他国家都不曾遇到的各种压力和严峻挑战。

当前，全党全社会正在深入开展党史学习教育，增强信仰、信念、信心。这是我们克服一切困难、夺取伟大胜利的理想信念之钙。

个别国家大搞单边主义、霸权主义、小圈子，我们坚决反对霸权霸道霸凌，坚决维护国家主权和政治安全，携手构建人类命运共同体。

知重负重，重点突破全面攻坚——

为实现从“大国”迈向“强国”、从追赶潮流到引领潮流，我们必须抓住创新这个源头，打响科技自立自强的“上甘岭战役”；

为更好满足人民对美好生活的向往，我们还要下更大力气实施乡村振兴战略，着力推动共同富裕；

为推动国家治理体系和治理能力现代化，我们还要以更大的勇气和决心，进一步全面深化改革、不断扩大开放；

……

百年恰是风华正茂，未来更需奋斗不息。

踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程，我们要赓续敢于斗争的鲜明品格，攻坚克难、闯关夺隘，不断创造新的更大的奇迹！

新华社北京6月26日电

备战汛期 山东即墨组织防汛演练



6月25日，山东省青岛市即墨区组织的防汛救援综合实战演练在挪威水库举行，100余名参演人员围绕水上救援、冲锋舟水上编队搜索等项目进行演练，以增强防汛应急处置和水上抢险救灾能力。图为参演人员在进行冲锋舟水上编队搜索演练。

新华社发

我国经常账户一季度顺差694亿美元

据新华社北京电（记者刘开雄）国家外汇管理局近日发布的2021年一季度国际收支平衡表正式数据显示，2021年一季度，我国经常账户顺差694亿美元，与同期国内生产总值（GDP）之比为1.8%，仍处于合理区间。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英认为，从数据上看，今年一季度，跨境双向投融资均较为活跃，国际收支保持基本平衡。

数据显示，一季度，国际收支口径的货物贸易顺差1187亿美元。其中，出口6942亿美元，同比增长49%；进口5755亿美元，同比增长29%。服务贸易逆差222亿美元，同比下降53%。

一季度，直接投资净流入757亿美元，其中，外商来华直接投资976亿美元，显示境外投资者对我国疫情防控和经济发展前景的信心。

同期，我国对外证券投资717亿美元，境外对我国证券投资752亿美元。王春英认为，这反映我国资本市场双向开放较好满足了境外投资者资产配置需求。

“我国经济运行稳中加固、稳中向好，有助于我国国际收支继续保持基本平衡的格局。”王春英说。

红色教育主题列车 上海至嘉兴红色旅游列车开通



6月25日，Y701次“上海至嘉兴红色旅游列车”从铁路上海西站前往浙江嘉兴。这是一趟红色教育主题列车，连接起上海中共一大会议会址与嘉兴南湖。图为乘坐Y701次列车的旅客在铁路上海西站准备出发。

新华社记者陈飞摄

15部门出台意见 加强县城绿色低碳建设

据新华社北京电（记者王玲）住房和城乡建设部等15部门近日发布关于加强县城绿色低碳建设的意见。意见指出，要控制县城建设密度和强度，防止摊大饼式无序蔓延。

意见强调，县城建成区人口密度应控制在每平方公里0.6万至1万人，县城建成区的建筑总面积与建设用地面积的比值应控制在0.6至0.8。严守县城建设安全底线。

县城新建建筑应选择在安全、适宜的地段进行建设，避开地震活动断层、洪涝、滑坡、泥石流等自然灾害易发的区域以及矿山采空区等，并做好防灾安全论证。

意见指出，要限制县城民用建筑高度。县城民用建筑高度要与消防救援能力相匹配。县城新建住宅6层及以下住宅建筑面积占比应不低于70%。县城新建住宅最高不超过18层。确需建设18层以上居住建筑的，应严格充分论证，并确保消防应急、市政配套设施等建设到位。

意见提出，严格控制县城广场规模，县城广场的集中硬地面积不应超过2公顷。保护传承县城历史文化和风貌，保存传统街区整体格局和原有街巷网络。不拆历史建筑、不破坏历史环境，保护好古树名木。

超171.6万人 我国注册船员规模居世界首位

据新华社北京电（记者周圆）记者25日从交通运输部获悉，截至去年底，我国共有注册船员超171.6万人，同比增长3.5%，船员队伍规模居世界首位。其中海船船员、内河船员分别约为80.8万人、90.8万人，女性船员超25.8万人。

根据交通运输部当日发布的《2020年中国船员发展报告》，2020年，全国航海类专业全年共招生1.9万人，同比增长1.6%，签发各类船员适任证书14.6万本，培训合格证15.6万本。

交通运输部海事局局长曹德

胜表示，今年海事部门对相关航海院校毕业生进行评估，成绩优异的学生毕业后不用再经过一段时间的适航培训，毕业时就能获得职务证书。此举有助于加快船员就业进度，提高航海院校的吸引力。

报告显示，去年我国共有海员外派机构250家，外派海员超12.2万人次。

曹德胜认为，和传统的海员外派大国相比，我国海员之前没有语言优势。最近几年得益于培训，我国海员外派规模逐渐加大，已处于世界前列。

上海立法促进人民建议征集

据新华社上海电（记者郭敬丹）上海市人大常委会会议近日表决通过《上海市人民建议征集若干规定》，此规定将于今年7月1日起施行。

2020年7月，上海市人民建议征集办公室揭牌，上海的人民建议征集工作在原有基础上进一步“转型升级”。在日常接收人民建议的基础上，规定对人民建议的主动征集制度作专门规定，明确各级国家机关制定地方性法规、政府规章、规范性文件和作出重大决策，涉及社会公共利益和重大民生问题的，以及就人民群众反映集中的问题等主动征求、收集人民建议的，可以根据需要开展专项征集，并逐步实行目录管理。同时，规定规范人民建议征集工作流程，促进落实转化。

杭州“双碳地图”助力精准减碳

据新华社杭州电（记者林光耀）近日，通过上线“双碳地图”，浙江省杭州市实现了全市县镇碳排放“全景看一网控”，为实施节能减排，推进重点领域绿色低碳转型提供助力。

杭州“双碳地图”依托杭州能源大数据中心跨领域协同优势，结合杭州“城市大脑”，汇集各类碳排数据，通过多维度网格化碳效率快速计算，试水开展“碳画像”。

“双碳地图”以镇街网格中的企业、居民、交通等作为监测基本单位和地图绘制的基本要素，由点汇聚成像，用不同的颜色表示区域能耗强度。颜色越深，表示碳排放强度越大，并最终绘制成区域碳排放地图。

人们通过区分不同色彩、色块大小密集程度，就能够直观了解城市不同区域的碳排放情况。



这是在海南陵水海域拍摄的“深海一号”大气田。

据新华社北京电（记者刘爽）记者从中国海洋石油集团有限公司获悉，我国首个自营勘探开发的1500米深水大气田“深海一号”25日在海南陵水海域正式投产。

“深海一号”大气田的正式投产，是我国深水油气勘探开发取得的重要进展，是我国海洋油气事业高质量发展的重要探索，预示着我国深水油气勘探开发潜力巨大、前景广阔。

据介绍，“深海一号”大气田投产后，深水天然气将通过海底管线接入全国天然气管网，年供气量30亿立方米。

中国海油克服诸多挑战，高峰期